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Вариант 3

Задача 1.

Имеются данные по предприятию за год:

	Показатели
	Данные за год, чел.

	Состояло рабочих по списку на начало года (Чн.г.)
	840

	Принято рабочих за год (Чпр.)
	58

	Всего выбыло рабочих за год (Чвыб.)
	84

	В том числе:
	

	- по собственному желанию
	31

	- уволено за прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины
	2

	- уволено в связи с окончанием срока договора
	10

	- уволено в связи с выходом на пенсию
	25

	Число рабочих, состоявших в списочном составе предприятия весь отчетный год (с 1 января по 31 декабря включительно) (Чза год)
	756


Определить:

- Среднегодовую численность рабочих.

- Коэффициенты оборота рабочих по приему и увольнению.

- Коэффициент общего оборота рабочей силы.

- Коэффициент текучести кадров.

- Коэффициент восполнения (замещения) кадров.

- Коэффициент постоянства кадров.

- Построить баланс движения кадров предприятия.

Сделать выводы.

Решение:

Определим количество выбывших рабочих за год (Чвыб.):

Чвыб. = Чн.г. – Чза год
Чвыб. = 840 – 756 = 84 рабочих – выбыло в течение года.

Количество уволенных за год больше количества принятых рабочих на 26 человек (58-84).

Определим численность рабочих на конец года:

Чк.г. = Чн.г. + Чпр. – Чвыб.

Чк.г. = 840 + 58 – 84 = 814 рабочих – состояние рабочих по списку на конец года.

Таким образом, на предприятии на конец года произошло снижение числа рабочих на 26 человек.

Определим среднегодовую численность (Чср.год.) рабочих:

Чср.год. = (Чн.г. + Чк.г.)/2

Чср.год. = (840 + 814)/2 = 1654/2 = 827 рабочих – среднегодовая численность рабочих на предприятии.

Определим коэффициенты оборота рабочих по приему и увольнению:

По приему (Кприем):

Кприем = Принято/Чср.год.
Кприем = 58/827 = 0,07

По увольнению (Кувол):

Кувол = Уволено/Чср.год.
Кувол = 68/827 = 0,08

Коэффициент по приему меньше коэффициента по увольнению в 0,01 раза, т.е. на предприятии принято рабочих меньше, чем уволено.
Определим коэффициент общего оборота рабочей силы (Коборота):

Коборота = (Принято + Уволено)/Чср.год.

Коборота = (58+68)/827 = 0,15

Общий оборот рабочей силы на предприятии за год составил 0,15.

Определим коэффициент текучести кадров (Ктекуч):

Ктекуч = Уволено по причинам/Чср.год.

Ктекуч = (31+2+10+25)/827 = 68/827 = 0,11

Определим коэффициент восполнения (замещения) кадров (Кзамещ):

Кзамещ = (Чза год - Уволено)/Чср.год.
Кзамещ = (756 – 68)/827 = 688/827 = 0,83

Определим коэффициент постоянства кадров (Кпост):

Кпост = Чза год /Чср.год. 
Кпост = 756/827 = 0,91

Построим баланс движения кадров предприятия:

	Категории и группы персонала
	Наличие на начало периода
	Поступило за период
	Выбыло за период
	Наличие на конец года
	В том числе работающих весь период

	
	
	всего
	всего
	в том числе по направлениям
	
	

	
	
	
	
	по собств. желанию
	уход на пенсию
	уволены за прогулы
	окончание срока договора
	поступило в учебные заведения
	
	

	Рабочие
	840
	58
	84
	31
	25
	2
	10
	-
	814
	756


Таким образом, численность рабочих на предприятии на конец года уменьшилась на 26 человек, при этом постоянный состав работающих за год составил 756 человек, устроилось в течение года работать 58 человек, а уволилось – 84 человека.

Задача 2.

Работа предприятия характеризуется следующими данными.

	Показатели
	2007 г.
	2008 г.

	
	июль
	август
	сентябрь
	октябрь
	ноябрь
	декабрь
	январь

	Реализовано продукции на начало месяца, тыс. руб.
	98
	100
	110
	110
	115
	130
	108

	Остатки оборотных средств на первое число месяца, тыс. руб.
	60
	63
	68
	67
	70
	72
	63


Определить за третий и четвертый кварталы:

1. Средние остатки оборотных средств и реализованной продукции.

2. Показатели оборачиваемости оборотных средств:

а) число оборотов,

б) длительность одного оборота,

в) коэффициент закрепления.

1. Сумму оборотных средств, высвобожденных в результате изменения их оборачиваемости.

2. Абсолютное и относительное изменение суммы реализованной продук​ции в четвертом квартале по сравнению с третьим в целом, и в том числе за счет изменения среднего остатка оборотных средств и за счет ускорения оборачиваемости. 

Сделать выводы.

Решение:

Определим средние остатки оборотных средств (ОБСср) и реализованной продукции (РПср) в третьем и четвертом квартале:

3-ий квартал:

ОБСср = (1/2*ОБС1 +ОБС2 +ОБС3 +1/2*ОБС4)/4

ОБСср = (1/2*60+63+68+1/2*67)/4 = 194,5/4 = 48,63 тыс. рублей – средний остаток ОБС за 3-ий квартал.

РПср = (1/2*РП1 +РП2 +РП3 +1/2*РП4)/4

РПср = (1/2*98+100+110+1/2*110)/4 = 314/4 = 78,5 тыс. рублей – средний остаток РП за 3-ий квартал.

Определим коэффициент оборачиваемости (Кобор):

Кобор = РПср/ОБСср

Кобор = 78,5/48,63 = 1,61 оборота – за 3-ий квартал ОБС совершают 1,61 оборота.

Определим длительность одного оборота ОБС (Т):

Т = Д/Кобор
Т = 90/1,61 = 55,9 дня – один оборот ОБС в 3-ем квартале составляет 55,9 дня.

Определим коэффициент закрепления (Кз):

Кз = ОБСср/РПср
Кз = 48,63/78,5 = 0,62 руб./руб. – 62 копейки ОБС приходится на 1 рубль реализованной продукции в третьем квартале.

4-ый квартал:

ОБСср = (1/2*67+70+72+1/2*63)/4 = 207/4 = 51,75 тыс. рублей – средний остаток ОБС за 4-ый квартал.

РПср = (1/2*110+115+130+1/2*108)/4 = 354/4 = 88,5 тыс. рублей – средний остаток РП за 4-ый квартал.

Определим коэффициент оборачиваемости (Кобор):

Кобор = 88,5/51,75 = 1,71 оборота – за 4-ый квартал ОБС совершают 1,71 оборота.

Определим длительность одного оборота ОБС (Т):

Т = 90/1,71 = 52,6 дня – один оборот ОБС в 4-ом квартале составляет 52,6 дня.

Определим коэффициент закрепления (Кз):

Кз = 51,75/88,5 = 0,58 руб./руб. – 58 копеек ОБС приходится на 1 рубль реализованной продукции в 4-ом квартале.

Определим сумму оборотных средств, высвобожденных в результате изменения их оборачиваемости (ΔОБС):

ΔОБС = РП/Д*ΔТ

ΔОБС = 88,5/90*(52,6-55,9) = 0,98*(-3,3) = -3,234 тыс. руб. – сумма оборотных средств, высвобожденных в результате изменения их оборачиваемости в 4-ом квартале по сравнению с 3-им кварталом.

Определим абсолютное и относительное изменение суммы реализованной продук​ции в четвертом квартале по сравнению с третьим в целом, и в том числе за счет изменения среднего остатка оборотных средств и за счет ускорения оборачиваемости:

Абсолютное отклонение РП = 88,5 – 78,5 = 10 тыс. рублей – в 4-ом квартале по сравнению с 3-им сумма РП увеличилась на 10 тыс. рублей.

Относительное отклонение РП = 88,5/78,5 = 1,13 раза – в 4-ом квартале по сравнению с 3-им сумма РП увеличилась в 1,13 раза или на 13%.

Изменение РП за счет изменения ОБСср = 1,71*(51,75-48,63) = 5,0 тыс. рублей.

Изменение РП за счет ускорения Кобор = 51,75*(1,71-1,61) = 5,0 тыс. рублей.

Реализованная продукция в 4-ом квартале по сравнению с 3-им под влиянием увеличения ОБСср на 3,12 тыс. руб. увеличилась на 5 тыс. рублей, под влиянием увеличения Кобор в 0,1 раза увеличилась на 5 тыс. рублей и в целом увеличение произошло на 10 тыс. рублей.

Задача 3.

Имеются следующие данные по экономике:

	№ п/п
	Показатель
	Данные за год, млрд. руб.

	1
	Валовой внутренний продукт
	2540

	2
	Потребление основного капитала
	132

	3
	Доходы резидентов от занятости и собственности, полученные из-за границы
	42

	4
	Доходы нерезидентов от занятости и собственности из ВВП данного региона
	45

	5
	Сальдо текущих трансфертов из-за границы
	71

	6
	Конечное потребление:
	

	
	– домашних хозяйств
	438

	
	– государственных учреждений
	543

	
	– некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства
	470

	7
	Сальдо капитальных трансфертов из-за границы
	231

	8
	Валовое накопление основного капитала, прирост материальных оборотных средств
	255

	9
	Приобретение нематериальных активов
	26


Определите:

1. Чистый внутренний продукт.

2. Валовой национальный доход.

3. Чистый национальный доход.

4. Валовой национальный располагаемый доход.

5. Чистый располагаемый доход.

6. Валовое национальное сбережение.

7. Чистое национальное сбережение.

8. Чистые кредиты (долги).

Решение:

Определим валовой национальный доход (ВНД):

ВНД = ВВП + Доходы граждан за рубежом – Доходы иностранцев в нашей стране

ВНД = 2540 + 42 – 45 = 2537 млрд. рублей.

Определим чистый внутренний продукт (ЧВП):

ЧВП = ВНД – d, d = 0

ЧВП = ВНД = 2537 млрд. рублей.

Определим чистый национальный доход (ЧНД):

ЧНД = ЧВП – Косвенные налоги

ЧНД = 2537 млрд. рублей

Определим валовой национальный располагаемый доход (ВНРД):

ВНРД = ЧВП – Взносы на соц. страх. – Налог на прибыль – Нераспр. прибыль + Трансферт платежи

ВНРД = 2537 + 71 +231 = 2839 млрд. рублей.

Определим чистый располагаемый доход (ЧРД):

ЧРД = ЧНД – Взносы на соц. страх. – Налог на прибыль – Нераспр. прибыль + Трансферт платежи

ЧРД = 2537 + 71 +231 = 2839 млрд. рублей.

Определим валовое национальное сбережение (ВНС):

ВНС = ВВП – Потребление

ВНС = 2540 – 132 – (438+543+470) + 255 + 26 = 1238 млрд. рублей.

Определим чистое национальное сбережение (ЧНС):

ЧНС = ЧВП – Потребление

ЧНС = 2537 – 132 – (438+543+470) + 255 + 26 = 1235 млрд. рублей.

Определим чистые кредиты (долги) (ЧК):

ЧК = Трансферт из-за границы – Трансферт за границу

ЧК = 71+231 = 302 млрд. рублей.
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